

推动文旅资源活化与成果转化

“寻根灵源·创享未来”大学生文旅创意大赛启幕

本报讯(记者 吴晓艳) 昨日,“寻根灵源·创享未来”大学生文旅创意大赛启动仪式在晋江灵源街道灵水古村落落话别墅举行。此次活动旨在搭建青年大学生的实践平台,吸引青年人才参与灵源文化挖掘与创新,强化青年对家乡文化的认同,助力推动文旅资源活化与成果转化。

活动现场,晋江力利玩具有限公司副总经理许焰焯、小浣塘古法酱油第三代传承人吴华清结合各自工作经验,深入分享了文旅产业的创意融合之道;晋江市三创园、晋江市青创中心运营方赛创未来泉州分公司负责人马振军围绕创新创业

创赛方面进行经验分享。此外,往期学员代表分享了活动经验,为现场的参赛选手提供有益参考。

据了解,此次大赛为“灵才思源”系列活动第八期,共吸引了40多名灵源学子参赛。该赛事分为三个赛道,其中,短视频赛道要求参赛者用镜头记录灵源非遗技艺、展示乡村振兴成果、创作创意故事等;文创产品赛道鼓励学子设计兼具文化内涵与市场潜力的灵源特色产品;IP形象设计赛道致力于打造“灵源文——小灵”IP形象,亦可围绕灵源非遗元素进行拟人化创作。评审团将围绕作品

的文化内涵、创新性、可行性和技术表现等方面,决出各赛道的前三名,并分别给予1000元、800元和600元的奖励。

“这是我第四次参加‘灵才思源’系列活动,每次都有很多收获。这次,我们希望借助大赛的平台,更好地宣传家乡,推动灵源文旅的高质量发展。”参赛选手王诗莹表示,该系列活动不仅让她与家乡的小伙伴建立了深厚的情谊,还让她更深入地了解了家乡的文化和发展,积累了丰富的生活经验。

“本次大赛聚焦文旅发展新领域设置多个赛道,通过创意作品实现传统文化和文明表达的创新融合,形式更新

颖。希望学生们能够开拓思维,创想未来,深入感受家乡文化,发挥想象力和创造力,为家乡的发展注入智慧活力。”灵源街道党工委组织委员、统战委员张天龙表示,近年来,灵源街道高度重视人才培养,特别是青年人才的培养,先后打造了“灵山论见”“灵才思源”等品牌活动,建成“青衿思源人才之家”,做实做优人才服务功能,帮助青年学子茁壮成长成才。

当天,参赛选手还参观了灵水古村落、灵源山景区、足球公园等地,进一步加深了对灵源文旅资源和特色产业的了解。

关注2025泉州“村BA”

晋江赛区比赛开打 晋江池店队取得“开门红”



本报讯(记者 张茂霖 秦越) 昨晚,“宝盖商会杯”2025年斗阵·泉BA暨和美乡村篮球大赛(以下简称“泉州‘村BA’”)晋江赛区比赛在池店镇池店篮球场开打。东道主晋江池店队以89:68战胜洛江河市队,取得“开门红”。

比赛一开始,晋江池店队手感不佳,以5:14落后。但经过暂停调整,他们很快找到状态,魏小榕、林权毅接连打成“2+1”;接着,李鸿铭、魏小榕接连命中三分球,池店队反超比分。首节结束,晋江池店队以25:22领先。

第二节,晋江池店队占据主动,逐渐将分差拉开至10分以上。随后的比赛中,晋江池店队牢牢把握领先优势,比赛也早早失去悬念。最终,晋江池店队以89:68取胜。

今日20时50分,晋江赛区将上演焦点战,由晋江池店队对阵晋江西园队,敬请期待。

智信大数据公司入选福建省首批数据企业库

本报讯(记者 朱艳) 近日,晋江智信大数据科技有限公司成功入选福建省第一批数据企业库,且同时被收录为数据资源企业和数据基础设施企业两种企业库类型,这一消息引发了广泛关注。

近年来,在国家数字化发展政策的引领下,智信大数据公司积极响应“十四五”规划号召,始终秉持“智时代信未来”的理念,深度参与晋江智慧城市项目建设运营。公司以城市信息模型(CIM)基础平台、“数智晋江”顶层规划为坚实基础,承接建设了多个重点领域智慧化业务。智慧网格服务管理信息平台提升了城市管理的精细化水平;自然资源一体化信息平台实现了自然资源的科学整合与高效利用;智慧城管、智慧金融、公共卫生信息平台等项目,从不同维度助力城市治理体系和治理能力现代化水平提升,为新型数智城市发展提供了有力支撑。

此次入选福建省首批数据企业库,是对智信大数据公司在数字化技术应用、人工智能以及数据要素领域创新实践的认可。公司负责人表示,将以入选为新起点,锚定“数据要素价值化”与“产业数字化升级”双轮驱动战略。一方面,深化技术攻关,不断提升自身在数据处理、分析等方面的能力;另一方面,加强场景创新,探索数据要素在不同领域的应用模式。同时,加速数据要素市场化探索,推动数据要素的合理流动和高效配置,助力“智慧晋江”向纵深发展。

“晋江智慧停车”曝光欠费车主

本报讯(记者 朱艳) 自“晋江智慧停车”上线运营以来,各推广区域停车位周转率显著提升,核心区停车环境得到有效改善,为晋江市民出行带来了极大便利。然而,仍有部分车主长期拖欠停车费用、占用泊位拒不缴费,严重损害了公共停车资源有偿使用的公平性。

近日,厦门集美区针对长期拖欠停车费的车辆开展了专项停车费追缴行动,并通过法律途径实现了全额款项追回。据悉,厦门市集美区一车主拖欠停车费,经市区两级法院判决,需支付停车费1.2万元,并承担案件诉讼费用。这一案例为晋江智慧停车欠费追缴工作提供了有力借鉴。

“晋江智慧停车”管理方表示,将继续强化停车欠费追缴管理。为督促欠费车主尽快缴费,现如期公布2025年6月欠费3次或50元以上的名单,予以公示催缴。管理方呼吁欠费车主遵守停车管理规定,合理使用公共停车资源,携手营造文明有序的城市停车环境,同时提醒拒不缴费的车主将承担法律后果。

市民可扫码识别二维码(右图),查询2025年6月欠费3次或50元以上的车辆信息,及时了解自己的爱车是否在榜,并尽快缴清欠款。



展示新时代美好乡村生活 磁灶三吴村溪畔星光音乐会歌声嘹亮

本报讯(记者 赖自煌 秦越) 昨晚,晋江磁灶镇三吴村乡村记忆展示馆前人头攒动,首届三吴村溪畔星光音乐会正如火如荼举办。

舞台上,村民们自编自演的精彩节目轮番登台,嘹亮的歌声展示着新时代乡村生活的美好;舞台上,三吴青柳引人注目,吸引不少厝边互动体验,感受别样的非遗文化。

溪畔星光音乐会是三吴村深挖乡村特色文化、赋能乡村振兴的一个支点,也是三吴村助力磁灶九十九溪乡村振兴示范带建设的落脚点。

近年来,三吴村以三吴溪整治为切入点,聚焦水系治理、河岸整治、景观提升、文化融合等,先行先试打造环境综合整治示范区。一方面,结合河道两侧环境整治,快速启动实施溪边栈道、夜景亮化及系列微景观建设;另一方面,深挖三吴老区村的红色文化、农耕文化、传统陶瓷文化、青狮阵“非遗”文化等,建设三吴村乡村记忆



展示馆,打造乡村文化主题宣传,建设配套有农耕区、休闲区的农耕体验观光园,将三吴溪沿岸打造成为三吴乡村文化的“会客厅”。

“如今的三吴溪文化长廊,已成为村民休闲娱乐的不二选

择,也吸引着不少周边镇、村的居民前来游玩。”三吴村党总支书记吴立钊说,村庄环境的提升,提高了群众的获得感和幸福感,更让越来越多外村人认识三吴、了解三吴。

吴立钊告诉记者,以磁灶

镇九十九溪乡村振兴示范带建设为契机,村里还将持续推进溪畔景观提升,同时注重特色乡村文化的塑造,进一步充实乡村文化“会客厅”的内涵,借力文化赋能,助推乡村全面振兴。

2025年度各镇(街道)个人住宅危房翻建对象公示(第七部分)

咨询、举报电话:0595-85622556

西街街道		龙湖镇		池店镇		磁灶镇		安海镇	
1	霞厝社区 吴景寿 16	梧坑 许清白 9	茂厝村 卓小珍 4	洋尾村 谢金虎 21	后蔡村 颜连群				
2	霞厝社区 吴海滨 17	梧坑 许水现 10	茂厝村 卓连环 5	洋宅村 李不银 22	后蔡村 颜连群				
3	车厝社区 王志峰 18	梧坑 许自珍 11	茂厝村 卓和平 6	新坂村 蔡进田 23	下洪村 李进展				
4	车厝社区 王群峰 19	梧坑 许书添 12	潘湖村 黄水加 7	新坂村 蔡建民 24	下洪村 朱礼新				
5	湖田社区 何育宣 20	秀山 许健康 13	洋茂村 曾启盾 8	张林村 张胜嘉 25	安东村 王启初				
6	官前社区 柯龙德	灵源街道 14	潘湖村 黄志雄 9	瑞璋村 陈志锋 26	安东村 王台振				
7	官前社区 柯顺意 1	大布林 许德胜	内坑镇 10	瑞璋村 陈建安 27	安东村 吴福源				
8	官前社区 柯孙鸿 2	灵水 吴自力 1	东村村 柯志传 11	瑞璋村 张志博 28	安东村 吴福源				
9	官前社区 柯杉彬 3	灵水 许素梅 2	东村村 柯志佳 12	瑞璋村 张泗水 29	后林村 杨晋床				
9	官前社区 柯水星 4	灵水 吴保家 3	东村村 林兴山 13	瑞璋村 陈建忠 30	赤店村 曾台叠				
永和镇		5	大山后 王明亮 4	东村村 林良曜 14	瑞璋村 陈建忠 31	赤店村 曾华叠			
1	内厝 林天降 6	林口 柯文达 5	东宅村 曾乔良 15	瑞璋村 陈家准 32	赤店村 曾国排				
2	塘下 邵文昌 7	林口 柯文达 5	东宅村 曾乔良 15	瑞璋村 陈家准 32	赤店村 曾国排				
3	塘下 邵文贤	英林镇 7	东宅村 曾乔良 15	瑞璋村 陈家准 32	赤店村 曾国排				
4	玉溪 王国晋 1	马山村 洪文挺 8	柑市村 林天明 18	下官路村 吴建设 34	下山后村 陈明确				
5	玉溪 王国晋 2	马山村 洪小东 9	葛洲村 杨金光 19	下官路村 吴俊明 36	曾埭村 曾宝星				
6	菌边 陈文笔 3	马山村 洪文利 10	古山村 许世尊 20	洋尾村 谢建得 37	曾埭村 曾重志				
7	菌边 陈健康 4	马山村 洪文推 11	湖内村 张平勇 21	洋尾村 谢民权 38	前林村 蔡明再				
8	菌边 陈文曲 5	埭边村 许文革 12	湖内村 张宜峰 22	五龙村 张芸峰	梅岭街道				
9	马坪 林清渊 6	埭边村 许树林 13	黄塘村 林国策 23	五龙村 张金福 1	梅青 庄秋生				
10	马坪 林大桥 7	高湖村 洪国泰 14	黄塘村 林文小	东石镇 2	梅青 庄志旭				
11	西坑 林玉缘 8	高湖村 洪祖斌 15	黄塘村 林选拨	1	平坑村 陈春霖	新塘街道			
12	西坑 林玉缘 9	高湖村 洪少阳 16	黎山村 张清柏 2	清透村 张清源 1	后洋 杨文凯				
13	西坑 林荣炎	深沪镇 17	黎山村 张清金 3	金园村 王世恒 2	后洋 杨文凯				
14	西坑 林荣泉 1	首峰村 施海图 18	黎山村 张念柱 4	梅塘村 蔡天崖 3	后洋 杨双浮				
15	西坑 吴锡 2	首峰村 施鸿需 19	内湖村 李秀放 4	梅塘村 蔡昌智 4	塘市 柯清洲				
16	西坑 林雨映 3	华山村 施荣荣 20	潘厝村 李金挺 5	梅塘村 蔡天符 5	塘市 柯文贵				
17	旦厝 留宏桥 4	华山村 施性符 21	潘厝村 李金玺 5	许西坑村 许志良 6	杏田 王阿炳				
18	旦厝 留逢祥 5	华山村 施性符 22	潘厝村 李荣田 6	埔头村 周秀润 7	上郭 柯文炳				
19	旦厝 邓文殊 6	华山村 戴秀顶 23	潘厝村 李荣庆 7	塔头刘村 刘基晓 8	荆山 吴国民				
20	旦厝 邓文渊 7	坑边村 颜子轩 24	潘厝村 李荣连 8	潘径村 张时团 9	沙塘 王木强				
21	旦厝 留章铁 8	坑边村 颜子旋 25	前洪村 王金星	安海镇 10	沙塘 王思荣				
金井镇		9	坑边村 颜志添 26	前洪村 王景煌 1	桥头村 陈志辉 11	沙塘 王思明			
1	玉山村 洪大马 10	坑边村 颜天乞 27	前洪村 王庆端 2	西边村 张春粟	陈埭镇				
2	玉山村 洪才能 11	东山村 林金榜 28	前洪村 王初外 3	西边村 张年昔 1	坊脚村 林明辉				
3	坑口村 蔡天真 12	东华村 丁文侠 29	前洪村 王洪亲 4	茵柄村 王友仁 2	江头村 丁同志				
4	坑口村 蔡天扶 13	东华村 施清宜 30	前洪村 王春坤 5	茵柄村 王复员 3	江头村 张秀碧				
5	三坑村 林鸿城 14	金屿社区 陈国璋 31	前洪村 王别室 6	茵柄村 黄家笔 4	江头村 丁明瑜				
龙湖镇		15	金屿社区 周良盛 32	上方村 黄家国 7	茵柄村 黄宝石 5	江头村 丁长生			
1	福林 许海浓 16	狮峰社区 陈茂植 33	上方村 黄家声 8	前埔村 林宝玉 6	江头村 丁培灿				
2	龙埔 洪秀玉 17	狮峰社区 张祖平 34	上方村 黄传村 9	前埔村 林友志 7	江头村 丁荣坤				
3	龙埔 施秀尔 18	港阜社区 吴良俊 35	上方村 黄宝迎 10	前埔村 郑建根 8	溪边村 丁思敏				
4	石厦 施秀槽 18	港阜社区 吴良俊 36	上方村 张明添 11	前埔村 郑全生 9	苏厝村 陈永全				
5	龙园 施能福 1	青阳街道 37	深圳村 陈红菇 12	前埔村 郑良城 10	苏厝村 陈思林				
6	龙园 施能福 1	普照社区 蔡东海 38	深圳村 陈金华 13	前埔村 郑文隆 11	苏厝村 李友祥				
7	秀山 蔡清霞	池店镇 39	深圳村 蔡丽玉 14	前埔村 许益家 12	苏厝村 李银钊				
8	仑上 留开吻 1	新店村 魏建民 40	深圳村 蔡金护 15	前埔村 许金凡 13	大乡村 陈少将				
9	龙园 施珠盘 2	新店村 魏建华 41	深圳村 蔡丽玉 16	仁寿村 朱钦民 14	大乡村 陈丰收				
10	龙园 施火炮 3	赤塘村 张应添 42	霞美村 钟天生 17	桐林村 黄金镜 15	洋埭村 林坤堂				
11	吴厝 许美玉 4	仕春村 陈志平 43	霞美村 钟世界 18	桐林村 黄志江 16	洋埭村 林功文				
12	吴厝 吴谋志 5	仕春村 陈志猛	磁灶镇 19	桐林村 黄永军 17	庵上村 林德民				
13	龙园 施煌仪 6	潘湖村 黄水加 1	宅内村 庄良言 20	后蔡村 颜连福 18	高坑村 李焕春				
14	龙园 施养健 7	屿崆村 傅仰炮 2	宅内村 庄瑞进						
15	龙园 施再发 8	池店村 许碧双 3	大宅村 陈荣建						

灵源街道总河长开展梧垵溪巡河工作

本报讯(记者 林伊婷) 日前,晋江灵源街道党工委、街道总河长许自央带队开展巡河工作。

巡河队伍一行先后来到梧垵溪中段、张前支流,沿着河道仔细查看河道水质、水面漂浮物、河岸垃圾、排污口及河道因台风受灾情况,排查安全隐患点,确保河道生态环境稳定良好,并针对巡查中发现问题现场提出了明确的整改意见和具体要求。

巡河过程中发现,河道及沿岸区域堆积大量垃圾、枯枝残叶,既破坏水域环境景观,又形成多处排水阻碍;部分污水管网出现破损。针对上述情况,环卫办立即通知保洁人员对“滞留”的漂浮物及时清理打捞,恢复河道畅通;河长办同步协调第三方专业机构实施管网修复工程。

许自央表示,灵源街道将坚持问题导向,进一步压实各方责任,推动梧垵溪河道生态环境不断改善,聚力打造“河畅、水清、岸绿、景美”的生态画卷。

池店开展夏日慰问活动

本报讯(记者 曾舟萍) 入伏以来,晋江持续高温,给一线工作人员带来了严峻的考验。昨日,晋江市池店商会、池店社会治安综合治理工作协会组织开展夏日慰问活动,向辖区连续奋战在高温下的电力工人、交警、民警、消防队员、市场监管工作人员、税务人员等送去清凉与关爱。

活动当天,池店商会、池店社会治安综合治理工作协会的工作人员先后前往池店交警大队、池店消防队、池店派出所、池店市场监管所、池店供电所等地,将葡萄糖饮料、万应茶、仙草、小面包等慰问品送至高温一线工作者手中,并与其亲切交谈,了解一线工作人员的户外工作时长和防暑降温措施等情况,对一线工作人员的辛勤付出表示感谢,嘱咐他们在酷热的夏天做好防暑工作。

磁灶苏垵村第三届美食节热闹开场



本报讯(记者 赖自煌 秦越) 昨晚,晋江磁灶镇苏垵村第三届美食节热闹开场。活动以“寻味自在苏垵·食尚闽南风情”为主题,汇聚厝边舞台、美食集市、文创体验等内容,着力打造特色乡村文旅品牌。

夜幕降临,苏垵村溪边公园的夜景灯光亮起。活动现场,由村里公开招募的近50个美食摊位相继开张,各种现场制作的美味小吃吸引厝边争相品鉴。

近年来,在上级党委、政府的指导下,苏垵村各项建设全面推进,先后获得福建省乡村振兴实绩突出村、省级乡村治理体系建设示范村、泉州市“乡村记忆文化”示范村、“晋江市最美乡村”荣誉称号。

当前,苏垵村正以磁灶镇九十九溪乡村振兴示范带建设为契机,着力打造宜居、宜业、宜游、宜乐的山水田园休闲乡村。值得一提的是,聚焦文旅赋能,苏垵村一方面持续完善乡村旅游基础设施建设,另一方面通过开展美食制作技能培训、黑茶古陶艺制作培训等,不断深挖乡村特色文化,助力乡村全面振兴。

“策划举办夏日美食集市,旨在让乡亲们更具‘烟火气’,让群众更有幸福感、获得感。”苏垵村党总支书记、村委会主任陈树森表示,同时也希望借此让更多人走进苏垵、认识苏垵、爱上苏垵。

据了解,苏垵村第三届美食节将持续至7月28日晚,喜欢热闹的厝边可前往参与。以美食节举办为契机,苏垵村还结合本地特色美食创新推出“一村一桌菜”,力争打造苏垵特色乡村美食品牌。

梅岭开展晋阳湖渔网清理专项整治行动

本报讯(记者 赖自煌) 近日,晋江梅岭街道河长办联合综合执法队组织开展渔网清理专项行动,对晋阳湖违规布设的渔网地笼进行全面清理取缔。

行动中,工作人员对晋阳湖水域开展排查整治,全面清点并清除河道内违规设置的渔网,拔除埋入水中的木桩。所有清理上岸的渔网均集中销毁。此次行动共清理地笼网16个、渔网3个,有效保障了河道行洪安全,营造了良好的水域生态环境。

下阶段,梅岭街道将持续强化河道巡查长效机制,做到即查即处,同时加大河长制宣传力度,引导群众自觉抵制违规设网行为,全民共建爱湖护湖良好氛围。